

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Кузьмина Сергея Львовича «Буддизм и государственность Монголии в начале XX в.: трансформация отношений религии и государства в процессе становления независимости», представленной на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.03 – Всеобщая история. (Новое и новейшее время).

Диссертационное исследование С.Л. Кузьмина является, несомненно, актуальным и ориентированным не только на приращение теоретического знания в области церковно-государственных отношений, но и на решение практических задач в области церковно-государственных отношений. Актуализация религиозных факторов развития человечества во многом происходит ввиду общих цивилизационных сдвигов, где религиозно-духовный компонент продолжает играть важную роль. В наши дни связь религии и государства заметно усилилась в странах не только исламского и христианского вероисповедания, но и буддийского Востока. Поэтому не случайно автор диссертационного исследования обращается к Монголии начала XX века, где обновленная буддийская церковь сыграла консолидирующую роль в борьбе за независимость страны.

Автор сумел, судя по автореферату, подготовить интересное, хорошо структурированное исследование, которое проводилось на основе большой источниковой базы. Значительную ценность представляют материалы архивов России и Монголии. Это официальные документы, донесения, аналитические сводки, мемуары, памятные записки, проекты и т.д. Был использован также большой массив публикаций архивных и других документальных материалов, в частности, международных соглашений, дипломатических документов, законодательных и нормативных актов, указов, распоряжений, материалов властных и общественных структур и отдельных деятелей, писем, отчетов и мемуаров очевидцев. Использованы и китайские источники: императорские истории, документы об управлении

этой империей и ее «пограничными народами», религиозные, внутри- и внешнеполитические документы, в значительной мере нашедшие отражение в ряде обобщающих публикаций.

Цель диссертационного исследования, по мнению автора, состоит в анализе предпосылок, процесса и механизмов возникновения, развития и ликвидации буддийских структур в связи с влиянием внутри - и внешнеполитических, религиозных, идеологических, социальных и экономических факторов, определявших становление Монголии как государства. С.Л. Кузьмин по ходу своей работы справляется с заявленной целью, последовательно решая поставленные задачи.

Значительный интерес представляет научная гипотеза автора, которая состоит в том, что теократия в Монголии была важным фактором становления независимой государственности на основе монгольского традиционализма и буддийской религии, трансформация отношений государства, с которой в 1921 – 1939 гг. была направлена на смену парадигмы легитимности власти.

Кроме того, соискатель вводит в научный оборот немало ранее неизученных архивных документов и мемуаров, что позволило пересмотреть ряд концепций и оценок роли буддизма в новой истории Монголии.

Автор делает справедливый вывод о том, что формирование новой государственности Монголии на теократической основе в XX в. было закономерным явлением, связанным с комплексом факторов, начавших складываться там еще до подчинения маньчжурам, и полностью сформировавшимся ко времени коллапса империи Цин. Данный комплекс основывался на тибетском буддизме и механизмах легитимации власти на его основе с инкорпорацией элементов монгольской, индийской, тибетской и цинской мироустроительных моделей. Итогом этого стала трансформация добуддийской монгольской традиции великоханской власти в традицию буддийского монарха, легитимирующего свою власть на религиозной основе.

Диссертационная работа С.Л. Кузьмина является законченным научным исследованием, которое выполнено на высоком научно-теоретическом уровне в соответствии с академическими традициями российского востоковедения. В целом, материал раскрывается последовательно, логично и непротиворечиво, что свидетельствует о высокой степени достоверности полученных выводов. Исследование обладает значительной научной новизной, представляет большой научный и теоретический интерес. Количество и уровень научных публикаций автора объективно отражают основные положения исследования. В автореферате в полной мере раскрывается содержание диссертации.

Диссертационное исследование Сергея Львовича Кузьмина полностью соответствует требованиям п.9 «Положения о присуждении ученых степеней», предъявляемым к докторским диссертациям.

Доктор исторических наук, доцент,

профессор кафедры всеобщей истории
Калмыцкого Государственного Университета
358000, г. Элиста, ул. Пушкина, 11;
т. (8-847-22)2-38-65
сот.89054007918
E-mail: Jogaeva@mail.ru



Джагаева
Ольга
Александровна

